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Ігрове завдання: Затушувати геометричні фігури, вирізати їх, скласти з них орнамент на рушниках, 
серветках, скатертинах (прямокутної, круглої, квадратної формах) так, щоб рушник був "весільний", серветка - 
"ранкова", скатертина - "новорічна".  

Вказівка: виконати  вироби в кролевецькому стилі.  
Самостійна робота дітей. Перевірка та мотивована оцінка вихователем виконаних завдань. Оцінити 

колористичну і орнаментальну виразність їх творів. 
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Summary. Bondarik M .Y. By the traditions of native land. The article deals with the methodical 
recommendations according the decorate-applied arts of teaching providing to the children of kinder-gardens in Sumy 
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УДК: 372.41 Л.І. ІВАНОВА  
АНАЛІТИКО – СИНТЕТИЧНА  ДІЯЛЬНІСТЬ  МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ НА  УРОКАХ  ЧИТАННЯ 

Резюме. В статті обґрунтовується необхідність організації аналітико-синтетичної діяльності 
молодших школярів на уроках читання в процесі вивчення літературного твору, розкривається психолого-
педагогічний зміст кожного етапу. 

Ніяка  інша галузь  знань  не  в  силі розкрити  так яскраво  і  образно  внутрішній  світ  людини в  його 
динаміці  як  художня  література. Вплив  літератури  на  розвиток  особистості  реалізовується через  її 
сприймання.  У процесі  читання  художніх  творів, як  стверджує  психолог  Л.  Виготський, йде  не  просто 
засвоєння  прочитаного, а відбувається  взаємодія  об’єктивного  змісту твору з власним  досвідом  людини, її 
уявленнями, поняттями і образами. В результаті такої  роботи мозку виникають не  просто знання,  засвоєння  
прочитаного, а  усвідомлення  свого ставлення  до  твору мистецтва, тобто нові знання, які вивищують людину  
в її розвитку [2]. 

Такий  підхід до сприйняття і вивчення художнього  твору як до двостороннього  процесу  вказує  на 
існування складного діалектичного зв’язку між читанням  літератури  і  розвитком особистості: з одного боку – 
література підіймає свідомість  людини  на нову  сходинку, з іншої – тільки необхідний  рівень розвитку може 
забезпечити повноцінне  сприйняття художнього твору, може стати  основою творчої переробки прочитаного. 

Літературний твір – це  завжди витвір уяви. Він є формою, способом  вираження. Одна з його форм  
існування -  образ, зворотний  бік – уява. Образ – це матеріальний  зміст, що  міститься в уяві. Саме  
співвідношення “уява - образ“ зумовлює багатозначність,  властиву літературному  творові. В уяві  кожного  
читача  створюється  свій  власний  образ.  

Асоціації,  як  невід’ємна  частина  літературного  твору, доповнюють образ,  так  як  актуалізують, 
подразнюють життєвий  досвід школяра. В його уяві кожного разу  заново  відповідно до розвитку  
відтворюються  картини, змальовані  автором. І  це  в свою чергу збагачує уже реально існуючий  досвід дитини.  

Відтак, літературний  твір надзвичайно багатогранний і складний, тому безпосередньо чуттєвого 
сприймання і  одного образного підходу  не досить, щоб збагнути художній твір як явище мистецтва.  Розуміння 
і глибоке осмислення матеріалу, що  запам’ятовується, не можливе поза сферою аналізу і синтезу, порівняння  
та інших розумових  операцій. Очевидно, образний і понятійний  підходи під час поглибленої роботи  над  
твором не заперечують один одного. Як ми зазначали, художній твір не містить в собі  образи, а лише породжує 
їх у свідомості  читача. Для того, щоб учні освоїли твір необхідно організувати конкретну діяльність, конкретні 
дії  та операції з тим, щоб  саме діти  здійснювали  таке осмислення під  керівництвом  учителя [4]. Аналіз 
художнього твору спрямований на те, щоб учні з’ясували послідовність розгортання письменником картин 
життя, вміли визначити основні епізоди і переказувати їх, встановлювати причинно-наслідкові та часові зв’язки 
між запланованими подіями, характеризувати літературного героя, його вчинки, висловлювання, своє ставлення 



  

до нього. 
У даній статті зробимо спробу обґрунтувати необхідність аналітико-синтетичної діяльності молодших 

школярів на уроках читання у процесі вивчення літературних творів і розкрити психолого-педагогічний зміст 
кожного її етапу. 

Отже, сприймання  художнього  твору  молодшими школярами на уроці  доцільно  організовувати як  
аналітико – синтетичну  діяльність : аналітичну -формування  здатності розуміти  твір, як систему  образів, 
авторських характеристик, ідейно – тематичного змісту образних засобів, і як синтетичну, зумовлену 
виявленням свого ставлення, емоційної забарвленості сприйнятого. 

Разом з тим,  така необхідна і результативна, психологічно виправдана, діяльність не завжди  знаходить 
місце у роботі вчителів на уроці читання. Однією з причин є особливості  сприймання молодшими школярами 
художніх творів. 

Однак, результати анкетування проведеного на базі  міського колегіуму та міської гімназії, засвідчили, 
що є не менш важлива причина, яка утруднює і без того важкий шлях до мети: переважна більшість опитуваних 
учителів початкових класів не досить обізнані з проблемою  аналітико – синтетичної діяльності, зокрема  її 
змістом,  різноманітністю форм аналізу літературного твору  на уроках читання. 

На питання: Чи здійснюєте ви аналітико – синтетичну діяльність на уроках читання? - вчителі відповіли 
однозначно „так”. Проте, відповідаючи на питання: Який зміст ви  вкладаєте в аналітико – синтетичну 
діяльність? - 90 відсотків респондентів  визначили його фрагментарно, розуміючи  як аналіз, види роботи над 
опрацюванням твору. Типові відповіді: складання плану, добір заголовків, характеристика  дійових осіб, робота 
над  художніми засобами, визначення теми і головної думки твору тощо. 

Визначаючи місце  аналітико – синтетичної діяльності в структурі  уроку читання,  60 відсотків вчителів  
назвали етап вивчення нової теми, 14 відсотків – мотивацію навчальної діяльності; 26 відсотків – узагальнюючу  
бесіду, підсумок уроку. 

Разом з тим анкети  засвідчили незнання  вчителями початкових класів різноманітності видів аналізу 
літературних творів на уроках читання. На питання: Які види аналізу літературних творів ви знаєте? -  
учителі відповідали: – складання картинного плану, простого плану; характеристика персонажів; робота над 
основною думкою твору, сюжетом, композицією, творчий переказ, твір за аналогією. 

Остання відповідь засвідчила незнання не тільки класифікації видів аналізу, а й чинних навчальних 
програм,  1-2 класи, 3-4 класи (2002, 2003 років), у яких чітко визначено зміст структурного, смислового, 
емоційно-образного аналізу. 

Отже, йдеться не лише про недостатність певної психологічної, літературознавчої поінформованості 
учителя, але й до деякої міри незнання нових навчальних програм, зміст яких, реалізуючи змістові лінії 
Державного освітнього стандарту, передбачає аналітико – синтетичну діяльність школярів, уведення до уроку 
читання літературознавчої пропедевтики [7]. 

Остання  охоплює коло таких початкових літературознавчих понять, які можуть стати  об’єктами 
аналізу літературного твору на уроці читання. 

Так, у процесі читання творів, у школярів формуються найпростіші уявлення про сюжет і композицію 
твору (без уживання термінів), художній образ – персонаж в епічному творі та художній образ – у ліричному, 
про деякі особливості жанрів художніх творів, засоби художньої виразності, авторську позицію ( ставлення 
автора до зображуваних подій, до персонажів), тему та основну думку твору. 

Науковцями доведено: психофізіологічні можливості молодших школярів мають певні обмеження, що 
стоять на перешкоді засвоєння початкових літературних понять. Зазначена обставина деякою мірою обмежує, 
однак не заперечує доцільності уведення літературознавчої  пропедевтики, що є невід’ємною та необхідною 
умовою правильного розуміння художнього твору, його повноцінного сприймання учнями. 

Таким чином, основою сприймання худ твору є його аналіз, у процесі якого відбувається чітке 
пропедевтичне усвідомлення головних літературознавчих понять: тема, ідея, жанр, композиція та інше. Однак 
повноцінне розуміння, як зазначалося раніше неможливе без цілісності вражень, первинного сприймання, тобто 
первинного синтезу. 

Аналізу тексту передує первинне цілісне, безпосереднє емоційне сприймання учнями твору. 
На нашу думку, первинний синтез, у процесі сприймання твору є визначальним, йдеться про цілісне 

сприйняття тексту, яке, базуючись на особливостях дитячої психіки, інтелекту, мобілізуючи емоції учнів, 
розвиває високу культуру чуттєвого сприймання. Учитель наче провідник між твором і учнем. Саме від першого 
представлення твору педагогом залежить чи відбудеться зустріч дитини з автором, глибоке осмислення 
прочитаного. А це можливе за певних умов; перше: це – попередня домашня підготовка учителя, робота над 
конспектом майбутнього уроку, твором. Змістом її є уважне, неодноразове прочитування твору та усвідомлення 
ідеї, теми; розкриття мовних художніх засобів, розуміння авторського задуму; підготовка інформації про життя і 
творчий шлях автора; підбір словників; відпрацювання голосу, інтонації, темпу, складання партитури виразного 
читання. 

Спрямування підготовчої роботи на уроці до читання, це, по-перше, – емоційна підготовка учнів 
(створення відповідного настрою, збудження почуттів). По-друге, інформативно – змістова (готує до 
сприймання саме цього твору):     інформація про автора, розповідь–спогад, словникова робота у поєднанні з 
життєвим досвідом учнів, спостереженнями;  використання краєзнавчого матеріалу. Зазначена діяльність 
характеризується  активним залученням інтегративних видів мистецтва: слухання музики, розгляду відповідних 



  

ілюстрацій і картин. По-третє, технічна: відпрацювання складних для читання слів і виразів, складних випадків 
наголошування тощо.  

Отже, результативність роботи учителя залежить, насамперед, від обов’язкової і правильної підготовки 
до уроку, яка має включати в себе  попередню роботу над твором і безпосередню роботу вчителя на уроці з 
учнями( до сприймання твору дітьми). 

Читаючи твір, вчитель має передавати його мелодійність, вміти словесно малювати яскраві, живописні 
картини, виокремлюючи при цьому  окремі слова та вирази, сповнені почуття ніжності, радості, суму. Учителю 
необхідно докласти багато зусиль, з тим, щоб його перше читання було справді виразним. Адже воно є: 
а)зразком виразності для учнів; б)першим показом зразка жанру; г)прикладом правильного поводження з 
книгою; д)запорукою адекватного розуміння змісту прослуханого. Зрештою, проведення етапу первинного 
синтезу потребує від учителя, застосування відповідних знань теорії та практики виразного читання, яке є 
мистецтвом складним і синтетичним: органічно вплітає і музику, і співи, і живопис і навіть елементи 
скульптурного зображення. 

Разом з тим для ефективного цілісного сприймання важливо налаштувати самих учнів на слухання 
(читання) конкретного твору. З цією метою учитель організовує ґрунтовну підготовчу роботу до читання 
(слухання) літературного тексту з використанням довідкової, енциклопедичної літератури. Варто подати дітям  
відомості про автора: ознайомити із світоглядом, біографічними даними, з часом, на який припадає його життя і 
творчість. Такі дані полегшують розуміння твору дітьми. 

Підготовча робота з учнем може проводитися у формі фронтальної бесіди – на основі спостережень з 
залученням досвіду дітей, з використанням різноманітної наочності (картин, слайдів, портретів письменників). 
Корисним є застосування інтегративних видів мистецтв -  образотворчого мистецтва, музики. 

Завершити етап первинного синтезу доцільно  перевіркою рівня цілісного сприйняття твору учнями.  
Такий контроль здійснюється за багатьма варіантами: 1) вільних висловлювань щодо прослуханого, чи 
прочитаного самостійно; 2) за запитаннями: - Як ти почувався коли слухав кінцівку? Коли тобі було сумно, 
смішно,  боязко?; 3) засобом створення діалогу з автором. 

Критерієм успішного проведення етапу  первинного синтезу є позитивні емоції учнів, задоволення від 
знайомства з твором, бажання прослухати, прочитати його ще раз.  

Первинний синтез ( цілісне сприймання тексту)- важливий, провідний  в організації роботи над текстом, 
є підґрунтям для виникнення інтересу до твору, успішного проведення  його аналізу - наступного етапу у 
складному процесі аналітико – синтетичної діяльності молодших школярів. 

З огляду на це, варто розглянути сутність аналізу художнього твору, його основні прийоми. “Аналіз 
твору – умовне розчленування цілого на частини, метод  дослідження окремих елементів змісту та форми 
художнього твору” [5]. 

При цьому потрібно мати на увазі що в дійсності ці  елементи перебувають у нерозривному 
взаємозв’язку, взаємопроникненні та єдності, так як художній твір є цілісністю, сумою елементів, з яких він 
складається. 

Тому у широкому значенні цього слова аналіз є поглибленням попередніх вражень на основі тексту, 
знань про художній твір як про ідейно – естетичну цінність. У вузькому розумінні слова аналіз – розчленування 
цілого на складові частини з метою проникнення у внутрішню суть твору, розгляд його окремих компонентів, 
з’ясування їх ролі безпосередньо у живому функціонуванні. 

Аналіз художнього твору спрямований на те, щоб учні з’ясували послідовність розгортання 
письменником картин життя, вміли визначити основні епізоди і переказувати їх, встановлювати причинно-
наслідкові та часові зв’язки між запланованими подіями, характеризувати літературного героя, його вчинки, 
висловлювання, своє ставлення до нього. 

Основне завдання смислового і структурного аналізу художнього тексту - це сприймання художнього 
образу, усвідомлення художньої ідеї твору, науково-художнє розуміння смислових зв’язків, узагальнених 
висновків істотних ознак, понять, явищ. Ці завдання зумовлюють вибір засобів для їх розв’язання, тобто 
визначають обсяг необхідних літературознавчих знань, спрямованість  спостережень за жанровою специфікою 
того чи іншого твору, найдоцільніші прийоми аналізу тексту. У процесі аналізу виховуються потрібні вміння й 
навички, без яких неможливо бути кваліфікованим читачем. Учні мають навчитися усвідомлювати ідейно-
тематичне багатство твору, бачити вираження його ідеї у системі групування персонажів, в особливостях 
розвитку сюжету, в позасюжетних елементах, у своєрідності мови тощо, тобто підходити до художніх творів чи 
творчості письменника з позиції літературознавства.  Зрозуміло, що читацькі вміння і навички, передбачені 
програмою, формуються в учнів поступово. Таким чином художній твір у кожному класі аналізується з різною 
глибиною.  

Отже, аналіз літературного твору молодшим школярем має призвести до його глибокого розуміння, 
усвідомлення ідеї та сприяти свідомому виразному читанню. Важливим у навчанні дітей розуміти текст є вміння 
відповідати на запитання вчителя за його змістом,  використовуючи рядки тексту. Саме вибіркове читання має 
велике значення в процесі ідейно-тематичного аналізу твору. Система запитань зумовлена особливістю того чи 
іншого художнього твору, своєрідністю сприймання його дітьми. Найтиповішими помилками, які допускаються 
в школі є те, що учитель переважно орієнтує учнів на фабульно-сюжетний рівень сприймання, не виховуючи в 
них широкого підходу до художнього твору, як явища мистецтва [7].  

Практична реалізація аналізу художнього твору здійснюється не лише за допомогою методів 



  

викладання, різноманітних форм роботи, а й методичних прийомів, які можуть надавати одним і тим же 
методам індивідуального забарвлення. Прийоми аналізу твору ґрунтуються на методах наукового пізнання й 
зумовлюються специфікою навчального предмета. Справедливо зазначав Л.Виготський що, нерідко 
практикується в школі такий аналіз, коли те, що реалізує зміст, сприймається вже за сам зміст, тобто учні бачать 
лише текст твору, його поверхневий шар [2]. Отже, сучасне здійснення аналізу, враховуючи літературознавчі 
основи викладання, має  не руйнувати природи  твору,  викликати емоційні  реакції. 

Що ж вважати допустимою мірою, критерієм такого аналізу? На нашу думку, це умови, за яких учитель  
прийомами аналізу не позбавляє свіжості і цілісності художнього сприймання. Сучасні педагоги та методисти 
досить скрупульозно підходять до вирішення такого питання, як прийоми роботи над художнім твором. 
Величезну їх кількість  класифікують відповідно до методів навчання. В. Маранцман  поділяє усі прийоми на дві 
групи: 1)що допомагають осягнути авторську позицію в літературному творі; 2)спрямовані на виявлення і 
активізацію співтворчості читача [6]. Використання останніх є за суттю є уже синтетичною дією, тобто 
вторинним синтезом. Як бачимо терміном аналіз твору позначають таке поняття, як сприймання, яке набагато 
ширше і є аналітико – синтетичним процесом, який включає: первинне розуміння, аналіз та повне відтворення 
тематичного змісту тексту, ідейного змісту, тобто вторинний синтез.   

Разом з тим психологічними дослідженнями останніх десятиліть доведено, що у молодшому шкільному 
віці аналітична діяльність учнів недостатньо сформована. А тому педагоги мають вирішувати, у якій формі 
аналіз художнього твору буде доступним розумінню молодшого школяра,  за яких умов аналіз твору не буде 
руйнувати його ідейно – естетичної цілісності та повноцінного сприймання. 

Базуючись на дослідженнях у галузі літературознавства, результатах аналізу сучасних методичних 
посібників (Г.Бєлєнький, О.Бандура, Є.Пасічник, Н.Волошина, Н. Скрипченко, М. Снєжнєвська, В. Лесин, О. 
Пулинець та інші), враховуючи вікові особливості молодшого шкільного віку, спробуємо визначити зміст 
процесу аналізу художнього твору на уроках читання в початкових класах  [1;4;5]. 

Отже, аналізувати зміст художнього твору - це значить розглядати і прояснювати тему та ідею, 
покладені до його основи. Однак при цьому необхідно бачити, яким чином ідейно – тематичний зміст втілений у 
образну форму автором, як саме оформлений, за допомогою яких засобів художньої форми виражений. На нашу 
думку, це – жанрові особливості твору, його композиційна структура, спосіб викладу, зображальні прийоми 
поетичної мови. 

Інші об’єкти аналізу такі як сюжет, жанр, образ автора є не тільки доступними розумінню молодшого 
школяра і не суперечать емоційній природі сприймання художнього твору, а їх знання надає учням початкових 
класів значних можливостей для глибокого та усвідомленого пізнання літератури в цілому. 

Зазначимо, що саме такий підхід до розгляду цієї проблеми дає змогу усвідомити необхідність 
засвоєння  літературознавчих  понять, що формує певні уміння та навички аналізу літературного твору і 
забезпечує  його  повноцінне сприймання . 

Аналіз художнього твору обов’язково передбачає порівняння, зіставлення, узагальнення, тому 
неможливий і без синтезу. Вторинні синтетичні процеси зумовлені необхідністю привести у певну систему 
розрізнені знання учнів про художній твір, зробити висновки, узагальнення про ідейно – художню цінність 
твору, концепцію автора. Це активна творчо – пошукова синтетична діяльність молодших школярів на основі 
прочитаного. 

Таким чином, повноцінна читацька діяльність молодших школярів – усвідомлення ідейно –художнього 
задуму твору, здатність отримувати естетичну насолоду залежить від ступеня оволодіння читачем прийомами 
аналізу своєрідності твору, форми у зв’язку зі змістом і неможлива без попереднього цілісного сприймання та 
узагальненої творчості на основі прочитаного. 

Отже, аналітико – синтетична діяльність на уроці читання реалізується у процесі сприймання 
художнього твору, розглядається нами як первинний синтез (сприймання твору в цілому), ґрунтовий його аналіз 
та вторинний синтез (різноманітність форм проведення творчих робіт на основі прочитаного). 

Зазначена вище діяльність є поступовим опосередкованим розумінням, яке охоплює різні розумові 
операції і має особистісне емоційне забарвлення . 

Її організація на уроці читання залежить від майстерності учителя, від рівня його літературної 
освіченості,  техніки читання школярів; розвитку мислення, уяви, пам’яті, уваги, емоційного стану та життєвого 
досвіду учнів. 

На нашу думку,  аналітико – синтетична діяльність молодших школярів на уроці читання є 
найдоцільнішою серед інших її видів, так як  найповніше забезпечує високий  рівень формування такого 
важливого інтелектуального уміння повноцінно сприймати літературні твори. 
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Резюме. В статье обосновывается необходимость организации аналитико-синтетической 
деятельности младших школьников на уроках чтения в процессе изучения литературного произведения, 
раскрывается психолого-педагогическое содержание каждого ее этапа. 

Summаry. The  role and possible content of analytic-synthetical activities of junior pupils at the lesson of 
reading during the analysis of a literary  text is substantiated in the article. 
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УДК: 373.3 В. Г. Шутяк, О. Ф. Шутяк  
ІНТЕГРАЦІЯ змісту навчального матеріалу в початкових класах 

(на прикладі уроків математики й трудового навчання) 

Резюме. Інтеграція змісту навчального матеріалу в початкових класах не лише можлива, а й 
необхідна. Проведення інтегрованих уроків є важливою умовою вдосконалення дидактичного процесу і відіграє 
значну роль у формуванні таких навчально-пізнавальних умінь школярів, як уміння аналізувати, порівнювати, 
виділяти головне в розглядуваному явищі чи предметі, узагальнювати тощо, сприяє підготовці дітей до 
конструктивного виконання трудових завдань. При цьому мова повинна йти не про проведення окремих 
інтегрованих уроків, а про створення інтегрованих курсів. Адже за наявних навчальних програм доцільніше 
говорити про міжпредметні зв’язки. 

Ключові слова: інтеграція змісту, інтегровані уроки, міжпредметні зв’язки. 

Ідея інтеграції навчального матеріалу у вітчизняній педагогіці вважається не новою. Ще 
К. Д. Ушинський приділяв цьому явищу значну увагу, створюючи новий метод навчання дітей грамоти. 
Інтеграція була покладена в основу комплексних програм, за якими навчалися школярі в 20-х роках, інтегровані 
уроки мислення в природі проводив В. О. Сухомлинський [8] та уроки творчості І. П. Волков [1]. 

Однак у той період термін “інтеграція” в педагогічній літературі не вживався, а замість нього мова йшла 
про використання міжпредметних зв’язків, реалізація яких сприяла успішному формуванню у школярів 
сучасного світогляду, цілісної картини світу. 

Помітним внеском у розвиток ідеї міжпредметних зв’язків, визначення їх суті, мети, завдань і функцій є 
праці І. Д. Звєрєва, П. Г. Кулагіна, Н. А. Лошкарьової, В. М. Максимової та інших, які з’явилися в 70-80-х роках 
[2,3,4,5]. Саме ці роки характеризуються як найбільш ефективний період у розвитку дидактичних досліджень із 
проблеми міжпредметних зв’язків. Науковці цього періоду довели теоретичне значення проблеми 
міжпредметних зв’язків для вдосконалення навчально-виховного процесу, розвитку особистості. 

У дослідженнях останніх 15-ти років наукові й педагогічні працівники практично відійшли від 
проблеми міжпредметних зв’язків, частіше стали писати про інтеграцію навчального матеріалу з кількох 
предметів (найчастіше двох), об’єднаних навколо однієї теми. 

Чи є різниця між інтеграцією змісту навчального матеріалу та реалізацією на уроках міжпредметних 
зв’язків? На думку О. Я. Савченко, це різні дидактичні поняття [7, 294]. Міжпредметними зв’язками 
передбачається включення в урок запитань і завдань із матеріалу інших предметів, що мають допоміжне 
значення для вивчення його теми. Особливість інтегрованих уроків полягає в тому, що тут поєднуються блоки 
знань з різних предметів, які підпорядковані одній темі. Тому дуже важливо визначити головну мету 
інтегрованого уроку, яка передбачала б створення передумов для різнобічного розгляду школярами певного 
об’єкта, поняття, явища, досягнення цілісності знань, формування системного мислення. 

Ідея інтеграції останнім часом стала предметом інтенсивних теоретичних і практичних досліджень. ЇЇ 
нинішній етап характеризується як емпіричною спрямованістю – розробкою та проведенням інтегрованих 
уроків, так і теоретичною – створенням  і вдосконаленням інтегрованих курсів, що в ряді випадків об’єднують 
кілька предметів, вивчення яких передбачене навчальними планами загальноосвітніх закладів. 

На сьогодні в навчальних планах початкової школи поряд із трудовим навчанням і образотворчим 
мистецтвом пропонується інтегрований курс “Художня праця”, який об’єднує два названі вище предмети. 
Аналіз програми засвідчує, що цей курс далекий від досконалості. Адже його мета полягає в забезпеченні лише 
художньо-естетичного розвитку дітей; трудове навчання, яке має великі виховні й розвивальні можливості, яке 
формує в учнів цілісне уявлення про навколишню дійсність, нехтується. Воно ніби приєднується як невеликий 
додаток до образотворчого мистецтва. 

Аналіз психолого-педагогічної літератури показує, що проблема інтеграції змісту навчального 
матеріалу в початкових класах як засобу вдосконалення навчання й розвитку дітей є практично недослідженою. 
Не визначені дидактичні умови  ефективного проведення інтегрованих уроків, не встановлене співвідношення 
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